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ATA DA 88ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE 
ORIENTAÇÃO E AVALIAÇÃO DO SIOPS (CT/SIOPS). 

 
Às 9h10 do dia 06 de Outubro de 2015, na sala 479 (sala de reunião do DESID), localizada no 
Edifício Anexo do Ministério da Saúde, Ala B, 4º andar, reuniram-se os membros da Câmara 
Técnica de Orientação e Avaliação do Sistema de Informações sobre Orçamentos Públicos em 
Saúde – CT/SIOPS, sob a coordenação do Sr. Carlos Eduardo da Silva Sousa, Diretor Substituto 
do Departamento de Economia da Saúde, Investimentos e Desenvolvimento da Secretaria-
Executiva do Ministério da Saúde (DESID/SE/MS). 

Procedeu-se a entrega do material de apoio composto de: a) Pauta da 88ª Reunião da CT/SIOPS; 
b) Cópia da minuta da Ata da 87ª Reunião da CT/SIOPS; c) Quadro situacional de entrega dos 
anos de 2000 até 4º bimestre de 2015, referente à alimentação do SIOPS pelos estados, Distrito 
Federal e municípios; d) Cópia da Emenda Constitucional nº 86, de 17 de março de 2015; e) 
Proposta do Relatório Resumido da Execução Orçamentária para 2016 da União; f) Texto com 
exemplo de Ações e Serviços Públicos de Saúde (ASPS) para disponibilizar no Manual de 
Demonstrativos Fiscais (MDF). 

Com a palavra, o Sr. Carlos Eduardo da Silva Sousa, Diretor Substituto do DESID, na condição de 
coordenador do colegiado, abriu a reunião, seguida de rodada de apresentação pessoal dos 
presentes.  

Ponto de Pauta: Discussão e aprovação da Ata da 87ª CT/SIOPS. 

O coordenador do colegiado pôs em discussão e aprovação a Ata da 87ª Reunião Ordinária da 
CT/SIOPS, ocorrida em 04/08/2015, submetida previamente à análise dos membros da CT/SIOPS. 
A Ata foi aprovada em todos os seus termos sem questionamentos ou observações. 

Com a palavra, o Diretor Substituto passou a coordenação do colegiado à Sra. Eridan Pimenta, 
diante de convocação do gabinete da Secretaria-Executiva. 

Ponto de Pauta: Proposta RREO 2016 (União). 

Com a palavra, o Sr. Paulo Malheiro da CSIOPS apresentou o novo formato do anexo do 
Relatório Resumido de Execução Orçamentária (RREO) referente a saúde para União Federal, 
explicou a alteração do cálculo do mínimo e os novos percentuais oriundos da Emenda 
Constitucional nº 86/2015. 

Após discussão dos membros da CT/SIOPS acerca da necessidade e viabilidade de se destacar 
no referido relatório a execução das emendas parlamentares de execução obrigatória, nos termos 
da EC nº 86/15, ficou acordado que a proposta do RREO da União para 2016 seria encaminhada 
ao Grupo Técnico de Padronização de Relatórios (GTREL) da Secretaria do Tesouro Nacional 
da maneira como foi apresentada inicialmente, sem o destaque sugerido acerca da execução das 
emendas parlamentares, enquanto que a proposta para 2017 deverá ser feita de forma a 
contemplar a demonstração destas despesas. 
O Sr. Paulo Malheiros explicou que a alteração para 2016 não seria possível diante da 
inviabilidade temporal para alterar o sistema. 
 
Ponto de Pauta: Texto com Exemplos de ASPS para disponibilizar no MDF. 
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A Sra. Maria Eridan Pimenta Neta, Coordenadora da CT/SIOPS, deu início à apresentação do 
texto elaborado pela equipe da CSIOPS com exemplos do que é e o que não é considerado 
Ações e Serviços Públicos de Saúde (ASPS), com base nos conceitos já pré-definidos em 
portarias e segundo as definições da LC nº 141/2012 para compor o MDF. Foi esclarecido, 
ainda, que a proposta visou destacar itens específicos da saúde, sendo de relevante importância 
este detalhamento com vistas a evitar a dupla interpretação por parte dos Tribunais de Contas e 
dos contadores que preenchem o sistema. 

A Sra. Carla Emília Cavalcanti, colaboradora da CSIOPS, fez a leitura do texto proposto de 
modo a possibilitar que os membros da CT/SIOPS pudessem apresentar suas intervenções e 
ressalvas. Como forma de aprimorar a redação do texto apresentado, foi sugerida a busca por 
maior participação das áreas técnicas do Ministério da Saúde visando o enriquecimento do 
conteúdo dos exemplos.  
Oportunamente, a Coordenadora esclareceu que a equipe técnica entrou em contato com as áreas 
de interesse do ministério, não havendo o retorno esperado.  

Como encaminhamento, diante dos debates e sugestões apresentadas, restou definido que os 
membros receberiam o arquivo por e-mail, com as alterações apresentadas naquela ocasião, para 
complementações até o dia 08/10/2015. 

Ponto de Pauta: Informes gerais: 

a) Disponibilização e Alimentação dos Sistemas Bimestrais 2015; 
Foram informadas as datas de disponibilização dos sistemas do 4º bimestre de 2015, onde o 
sistema Municipal - versão transmissão - ficou disponível em 09/09/15, sendo que a versão de 
preenchimento do sistema Estadual ficou disponível em 09/09/15, e a versão transmissão em 
25/09/15. 
 

b) Situação das medidas administrativas da LC nº 141/2012 (Suspensão e Redirecionamento das 
Transferências Constitucionais); 

 O Sr. Wesley Trigueiro, colaborador da CSIOPS, identificou os entes que sofreram a penalidade 
do condicionamento, referente ao exercício de 2013, e que não demonstraram ter aplicado o 
montante condicionado até aquela dada, o que os levaria a sofrer a penalidade de suspensão já 
em 09/10/2015. 

Nessa situação encontram-se os seguintes municípios: Fartura do Piauí-PI, Galinhos-RN e 
Mandaguari-PR. Foi explicado que os entes foram avisados e mesmo assim não tomaram 
providência para sair da suspensão. 
Quanto ao exercício de 2014, foi informado que apenas 4 municípios estavam sofrendo o 
condicionamento: Piranhas-AL, Coivaras-PI, São Francisco de Assis-PI e Ivolândia-GO. 
 

c) Cronograma de Oficinas do SIOPS – Ano 2015; 
Foram informados os futuros eventos com participação do SIOPS: 

Outubro – III Congresso de Prefeituras e Secretarias Municipais de Saúde 
 Local: Maranhão 

 Data do evento: 25 a 27/10 
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 Palestrante: Wesley Trigueiro 

Novembro – IV Secofem 
 Local: Cuiabá 

 Data do evento: 09 a 13/11 

 Palestrante: Paulo Malheiro 

 
d) Informação sobre o XXVIII Seminário Nacional NEASIOPS; 

Com a palavra, a Coordenadora informou aos membros que a solicitação para realização do 
evento foi restituída pela Secretaria-Executiva para apresentação em outra oportunidade, razão 
pela qual não foi possível informar da realização ou não do evento. Esclareceu-se, ainda, que o 
Ministério da Saúde estaria sem contrato para realizar eventos e que o seminário seria realizado 
por intermédio da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), sendo o prazo final para 
solicitação dia 23 de outubro. 

e) Alteração da data da 89ª CT/SIOPS; 

Foi acordada com os membros a alteração da 89ª reunião da CT/SIOPS, visto que haverá a 15ª 
Conferência Nacional de Saúde, na mesma data. Portanto a 89ª reunião ordinária da CT/SIOPS 
deverá ocorrer em 30/11/2015. 

f) Reforma Tributária e Beneficiômetro; 
A Coordenadora da CT/SIOPS salientou que esse tema é especificamente tratado pelo Professor 
Elias Jorge e que, diante de sua ausência, o tema não seria tratado. 
 
Encaminhamentos Finais 
 
Ainda com a palavra, a Coordenadora da CT/SIOPS agradeceu a participação de todos e lembrou 
que a próxima reunião da CT/SIOPS ocorrerá em 30/11/2015. 


